|_ez10NE D1 STATISTICA
VariasiL] ALeAToriE CONTINUE DEL 3 givgno 2005 @

DeEFINIZIONE - S/ consider: uno epazio di probabrlita™ (82, A,P).
Una variabile sleatoria continus e Una Funz[one,
X:Q—R
tale che perogm el l\;jpsfeme { W : X(w)é%}

sppartiene ad A, e noltre il codomimio della
funzione non e numerabile.

NOTA- 81 ricordiche codominio numerabile => variabile aleatona discreta .

. . - R A\ . . n
Esempio- La variabile sleatoria "durata di vita diun Componente, ele ttronico
e una quantita’ casvale che puotassumere qualsiasr valore

reale non nega Eivo.

Funzione D1 DisTRIBUZIONE O PROBABILITA

DEFINIZIONE - Data una variabile sleatoria X s definisce.

funzione di distribuzione (o dv (partizione) dv X |a funzione
Fx (oc)é P(XS%)

NOTA- Siosserviche {X<a}sigaifics {w: X(w)sx)

queslo e'un eveato in A,

e quindi ne possiamo calcolare
la probakyita”

}:)_r__opnetéf
1. Se a<b, allora P<Q<X5J3):Fx(b)- F.()
prova- P(X<b) P(iXSQ}U{O“Xéb})?‘ P(X=a)+ P(a<X<b)

event

dlsgtun'h'
Dum)ue‘- P(a<X<b)= P(Xéb>" P(fo)z R (b)- (O\>



2. P(X>a)=1- K@) @
prova- P(X>a)=1- P({X>Q}°)= 1-P(X2a)= 1- E (a).

evenlo
Complementare

3. VelR. 0<F (=)<

prova- Ovwvio essendp Ferdef\'mzlone B (o¢)= P(XS%).

———
nm

[0]
4. F.;('x,) e una ICunanne, non decrescenta Sv /R.

prove- Se a<b, allora

P(X<a) = P(x<b)- P(a<X<b) < P(X<b)

N S
5. Am RG)=0 e L, Fx(5¢) = 4

2-5-00 X +00

Rrova- ['event, {

X 5%} bende_ an\e\fento “vuoib" c}uando H—>»-00
e quaﬁo’i

Fx (30)= P(XS%) —> P(@>:O 3Uando H~>-00,
L_‘CVenlb {XS%} tende, a“‘eve/,to “cer?fo“

gvando %—#MO,
e qumdn' E((’X.): P()(é%) —_ P(_Q_):/)

C)Uando M~ +0Q.

. Fx(¢) € continus da destra in ogn/ #elR, 0ssig

L Felb)= B (50)

toct

6

Graficamen te:

), per Verr’lcxcare, Se essa deﬂ‘m’sce,

Una distrbuzione dr probabi)ita™ occorre verificare le Propreta’ 3 4 5. ¢
5oy .



ESmeﬁQ- St considery la funz,one.:

O se K<O
FOu)z {5 se 0<2 <

1 se 2>

[ cur graﬁ‘c,o el s%uent‘e:
Flx) A

1

S~
®

Siverifica facil mente che F (3¢) soddisfs Je

propriela 3 4, 5e 6.
=> dunque essa definisce una distr:

buzione, dr probab]it 5~
Esempio- Siconsideri la funzione, -

O 5€ <0

F(n)= , dove A>0

-A
1-2° se x>0

i cu graﬁco e il Sequente:
Fu)

Si osservy che:

F By
. dd,i%): e s = strettamente crescente i1y (0,+w)

. /Z(/m F(Q{,):)@Umo:o

H->-00 N>-00



¢ S FOO= m (1-52) 21 @)

MU -5+00 H->+00 \
QO

o F(2) e continua in ogny »elR

=> F(n) soddisfa le Praprn‘efé\‘ 34,5e6, e 3u1.ndl' definisce una
disCribuzione di Probabfh'ba“.

PROPOSIZIONE - Fx (o)~ F (o) = P(X=%)

%

e (o) £ fm . (£)
t= ¢

Graficamente: e (%)\ |

- ! P(X=2¢)
|

n

OSSE.R\/AZ.\ONE— Se Fx e cowtn‘nua N 2¢;

P(X=20)= B (o)~ R () = Fx () - FG)=0

= P(X=2)=0
N A anche se e con trornty, tivo...

OsseR\/Az.noNe- Se Fx

(3) € continua rn g 7telR, sllora le probablits™

Pla<X<b)

Pla<X4b)

P(O\f X <b> Sl‘ncard{mo]tfe o'ﬂe. P<Q<Xéb): F" (b)- FX(Q)
Pla<X<b) /

So0no USU&“ Per oSm‘ o< b eve/;t{ 0‘1'531'00 kv

prova- Pla<x<b): P(lacx<bju{x:p}) L P(a<x<b)+P(x=b) =

i
= P(Q<X<b} 0



Fonzione & Densital by Propasiy TA @

DerwizioNe- Una funzione ’6" IR—IR sidice una deasita™ se soddisfs:

. 6(%)20 YrelR

-“/%m(%)dx =4

NoTA- Essendo 16(%) non negativa, /€<")d% e lores sottesa dalla corva.
-0

ag(x) A

%)

+
AREA: /6(%)(:1%

-0

7,
//////// ////////

Derinizione- Date una variabile aleaboria X con drsbri buzione dy
Probab‘lh'ta‘ Fx (%), € una desity ,g(%), s dice
che X hs dusibadi probabilits {x (2)= 6(%) se

o= [ ’_%(emt (%)

—

2

Per ogNi 2ee IR .

OsservAzioNe- Se vale (%), allora Fx (2¢) e una funzione continua

(per le propriela” dell integrale .-.).

Dunque s5e l:x(%) e\dl’swntu'nua, non amm ette, dens{ta‘f

1. Se K € differenziabile con d,e,‘f-fv‘ata centinua su R((Zranno, sl p)'J‘ n
vn numenrg finilo drpunti),allora per il Teorems Topdamentale de| Caleolp
}‘nt%rale St hache:

6x (%) = d ‘”x(%)
do>t

puo essere scelta come Una deasitadi probabiliCa- pecX,



2. Ladensita divna variabile aleatoria X se esiste, non e unycal @

Se \‘nfatt{ coambiamo | \/alor\' aSsuntx' ola 16(%) ln un Insieme, o'l'

misuva nulla (per esempyo, (n un Numero fimito di Pu')tf), e chiamiamo

3(%) la nuove funzione cosidefinita, allora 3(%) e ancora una

drsila per lavarisbile sleaboria X,

Ny

3l In(:egrah' ‘n (ﬁé) vion cambiano
sostituends ,6 con g !

{85,

2

OsservAzione- | vtilizzo delle dens,

"Ca'd{Probabf“ ta® Pefmeftté o svolSefe,
il caleolo di probabiliCs™ come caleolo di aree. .

b a b
Ecempio- PasX<b)z Fx(b)- F(a) = /éx(x)dx— /gxmax: / YMALE:
2 / )

SV (icord, che se Fx

ammelle densita’ allors {x Gk}r -
Fx e cntinva. AREA: '{K (%)d%
Se Fx €’ contbiava, sllova Q
P(X=a):z0...
'//
T /
iz \
Qa b x



ESemPE- Densita by PRopABILI TA UNIFORME

Sia a< b, € 51 wnsider la funz[one,:

O 5e H<Q
A
{)(%): — se a<o<h
b-a
O se. 9(>b

| cui grefaw el seguente
{(%) A

U_
P

,6(%)>O ’V(uelR

f {0 = /

M[dx [xJ =~—<b\e> 1

Oppure : /{(m)dn:AREA RETTANGOLO= (b-q)- — = 1
-5 J -Q
base &alteaza

=> dum’ue {(w) de‘Fl'm‘sce una densi ta’.

Gual e la distribu2ione d Prob&b»hta () con densiL3- {(%) P
~» Dobbiamo calewalare F, (x)- /{(6)dt per ogni xelR

Se 2<q:

(s s
Fetd= [0t < [odt <o
LV

Se Q< <b:

® a :
E(x):-i €<e>dt=_m/oc‘t+ /""“ dt = :_2

ﬂ(u) A
A
e
|
/‘ﬁ' | ////s’c e



Se n>b:

e 43 b x b
Fx (3)= /{(t)dtz /odt-\-f L dt+/odb= 22
) b-a b b-a
-0 0 Q
Dunque.:
O 5¢ HLQ
R ()= g{f se 0<Ansh
1 se M>b /LA Notare che F(>) Q\wnén'nua/
F"(’OA




